

# 祝融号驶上火星表面满百天

截至8月30日,祝融号火星车在着陆点以南方向累计行驶1064米。我国首次火星探测天问一号任务祝融号火星车驶上火星表面满100天之际,国家航天局联合中国人民银行30日在京举办中国首次火星探测任务成功金银纪念币发行仪式,以纪念我国成功迈出星际探测征程的重要一步,在火星上首次留下中国的印迹,成为世界

首个一次任务实现火星环绕、着陆和巡视的国家。

纪念币为中华人民共和国法定货币,由中国人民银行发行,共3枚,包括金币2枚、银币1枚。正面图案均为中国行星探测标识,并刊国名、年号,背面图案分别以首次火星探测任务“绕、着、巡”为主题,并刊“中国首次火星探测任务成功·天问一号”及面额。纪念币将浩瀚太空浓

缩于方寸之中,让航天器跃然金银币面之上,运用写实与写意相融合的设计手法,采用镜面、喷砂、多层次喷砂等经典造币工艺,是科学与美学的结合,具有重要纪念意义和艺术价值。

本次发行的纪念币,是我国第7套航天题材金银纪念币,此前,中国航天创建40周年、首次载人航天飞行成功、探月首飞成

功、首次太空行走成功、北斗卫星导航系统开通运行、首次落月成功等重大航天事件,都曾发行贵金属纪念币,铭记中国航天勇攀科技高峰的探索成就,表现航天人的科学梦想与奋进姿态,彰显中国人的文化自信和浪漫情怀。

目前,火星车状态良好、能源充足,将继续按照“七日一周期,一日一规

划,每日有探测”的高效探测模式,向南部的古海陆交界地带行驶,以获取更丰富的科学探测数据。环绕器在轨运行403天,距地球约3.92亿千米,于8月24日使用高分辨率相机对着陆区域成像,获取了1米分辨率影像,图像中火星车行驶轨迹清晰。

目前,地火距离逐渐趋于最远(约3.95亿千米),9月中旬,地球、火

星将运行至太阳的两侧,三者近乎处于一条直线,探测器将进入日凌阶段。日凌期间,受太阳电磁辐射干扰的影响,器地通信中断,环绕器和火星车将转入安全模式,停止探测工作。日凌结束后,环绕器将择机进入遥感使命轨道,开展火星全球遥感探测,同时兼顾火星车拓展任务阶段的中继通信。

(据新华社报道)

## 欧洲多国山火肆虐

洪灾、热浪、山火……今年夏季,欧洲地区遭遇多重自然灾害。总部位于瑞士日内瓦的世界气象组织近期发布报告指出,受气候变化影响,今年夏季欧洲多个地区高温破纪录,相关极端天气明显增加。

意大利西西里岛8月11日报告了48.8摄氏度的高温,超过了1977年7月10日在雅典记录的欧洲大陆历史最高气温——48摄氏度。

尽管西西里岛的高温纪录尚在核实中,欧洲多国政府及一些研究机构认为,今夏欧洲多国山火肆虐与气候变化引发的极端天气增加相关。

自7月以来,意大利多地发生山火灾。7月下旬,意大利撒丁岛的野火持续燃烧数日,约2万公顷

土地被焚烧,当地政府随即宣布进入紧急状态。

严峻形势持续至8月初。从南部的西西里岛、中部阿布鲁佐大区至北部的艾米利亚-罗马涅,多地遭遇山火。南部西西里岛受灾最严重,地区政府宣布当地进入紧急状态。

意大利“绿色欧洲”政党日前发布的一份报告显示,今年意大利有超过15万公顷的土地遭火灾侵袭。仅在西西里岛,就有超过7.8万公顷的土地被烧毁,相当于该地区面积的3.05%。

今年8月以来,希腊境内已发生约600起山火。欧洲森林火灾信息系统数据显示,不到两周的时间内,希腊境内将近10万公顷的森林和农田被烧毁,速度及受灾面积均超过往年水

平。雅典国家天文台数据显示,近期最为严重的山火发生在希腊第二大岛埃维亚岛,过火面积约4.6万公顷。气候危机是导致近期希腊境内山火肆虐的罪魁祸首。

据西班牙国家气象局提供的数据,14日该国最高温度达到47.4摄氏度,是有记录以来的最高气温。位于西班牙中部卡斯蒂利亚-莱昂自治区的阿维拉省当天发生森林火灾,大火燃烧肆虐近一周。据西班牙生态转型与人口挑战部发布的消息,这场火灾过火面积达2.2万公顷,是西班牙今年以来最大的火灾,也是该地区近40年来发生的最严重火灾。

法国南部瓦尔省16日发生山火,造成2人死亡、

## 极端天气影响持续

**【相关新闻】**  
**气候变化使**  
**火山爆发的降温**  
**效应更难预测**

英国研究人员日前在英国《自然·通讯》杂志上发表论文说,气候变化会使火山爆发对地球的降温效应更难预测,因为大型火山爆发的降温效应会增强,而中小型火山爆发的降温效应会减弱。

火山爆发会在一定时间内给地球带来降温效应,因为火山喷出的颗粒等会在大气层中扩散,大范围遮挡阳光。例如1991年菲律宾皮纳图博火山大爆发,全球平均气温随后

暂时下降了0.5摄氏度。

英国剑桥大学等机构研究人员在论文中说,随着全球变暖,地球大气层会出现相应变化,大型火山喷出的颗粒更容易在平流层扩散,预计其降温效应可能会增加15%。但另一方面,中小型火山喷出的颗粒更难穿过对流层抵达平流层,它们会更快落回地面,因此预计其降温效应可能会减少75%。

由于大型火山爆发频率低,中小型火山爆发频率相对高,研究人员表示还难以判断气候变化对火山爆发降温效应的综合影响。他们将进一步收集数据,分析各种相关因素可能导致的全球气候系统变化。

(据新华社报道)

## CT重建技术助力

通过一枚蛋化石,可以知道它的主人是谁吗?

8月19日,记者从中科院古脊椎动物与古人类研究所获悉,利用高精度的显微CT扫描技术,该所和中国地质大学(武汉)等单位的研究人员对距今约1亿年至6600万年的白垩纪晚期的一枚龟胚胎化石进行系统研究发现,这枚龟蛋是一类已经灭绝的南雄龟科成员南阳豫龟所产。在龟鳖类当中,这是首次根据胚胎将龟蛋和具体的成体属种联系起来。相关成果在线发表于国际权威生物学期刊《英国皇家学会学报B—生物科学》。

龟鳖类起源于三叠纪

晚期,至今已在地球上生活了2亿多年,并广泛分布世界各国。世界各地保存有大量龟鳖类骨骼和蛋化石,但是很少发现龟鳖类胚胎化石。因此,科研人员通常缺少足够的证据判断蛋化石的亲缘归属,同时也对早期龟鳖类的繁殖策略、胚胎发育等方面了解不够。

2018年6月,中国地质大学(武汉)的研究人员在河南野外考察中意外获得一枚长相奇特的蛋化石。这枚蛋化石只有鸡蛋大小,但整体呈球形,蛋壳极厚,在蛋壳破损处发现了疑似骨骼的结构。“当时,我们就觉得这可能是一个重大发现。”中国地质大学

(武汉)副教授韩凤禄说。

这枚蛋化石质地疏松、易碎,不易修复。为了最大限度获得胚胎骨骼信息,同时减少对化石的损害,研究人员决定对这枚蛋化石进行高精度的显微CT扫描,并利用3D重建软件对其内部的胚胎骨骼进行三维建模。

但是,这次CT重建并不容易。“这枚蛋化石骨骼并没有连在一起,纤细的骨骼给整体的重建带了很大困难。我们用了整整一年的时间,才总算对内部骨骼形态有了较准确的重建。”韩凤禄说。

通过对CT重建出来的3D影像反复对比研究,

## 我国科学家确认一枚白垩纪龟蛋的主人

研究人员最终确认这是一枚龟的胚胎化石。韩凤禄说,这是我国报道的第二枚龟的胚胎化石,也是我国第一个进行详细研究的龟的胚胎化石。

虽然这些胚胎骨指示了龟的形态,但是它的蛋壳却是个异类,特别是蛋壳的厚度达到了近2毫米,比现生所有龟类的蛋壳都要厚。

到底哪一种龟类会下这种蛋?这成为研究人员亟待解决的问题。

“我们利用现生龟类成体和蛋大小以及重量之间的函数关系推断,该枚蛋化石成体龟的体长可以达到1.6米,并根据体型、

骨骼特征以及产地和层位归入南雄龟科的南阳豫龟。”韩凤禄强调。

同时,蛋化石为什么具有极厚的蛋壳?研究人员也产生了很大争议,并提出了多个假说。比如,极端干旱的环境、白垩纪的温室效应、周围环境的酸碱度变化等等。

“我们研究后认为,南雄龟科的这种厚蛋壳很有可能适应一种非正常的极端环境,当环境发生改变



时,这种类型的蛋壳也消失了。”韩凤禄说,值得一提的是,大体型的南雄龟在白垩纪末完全灭绝了,而和南雄龟科亲缘关系较近的拥有稍薄蛋壳的棱龟科顺利地延续到了新生代。

(据《科技日报》)